

ти их дальнейшего развития и совершенствования.

Благодаря заботе КПСС и Советского правительства, патриотической деятельности советской языковедческой науки свыше 50 ранее бесписьменных народов СССР при Советской власти получили письменность, в них созданы школы на родных языках; все языки народов страны развили свои функциональные стили, стали мощным орудием познания и прогресса во всех областях жизни.

В языковой жизни народов СССР установилась общепризнанная практика двуязычия: гармоническое сочетание функции национальных языков страны и добровольно избранного для этой цели межнационального общения и единения — русского языка, который с честью выполняет эту свою роль. Он стал вторым родным языком всех нерусских народов великой страны. Он является мощным средством обогащения всех языков и культур народов СССР, их совершенствования, одним из признанных языков международного действия.

Языковедческая наука разработала и разрабатывает теоретические и практические основы национально-русского двуязычия в различных языковых регионах страны. Эта теория и практика национально-языкового строительства в социалистической стране является притягательной силой для борющихся за свои права народов капиталистических стран. Выработанные советской языковедческой наукой, на основе марксистско-ленинского учения, Программы КПСС, документов ЦК КПСС, теоретические положения о развитии языков в многонациональной социалистической стране, реальная практика их развития в СССР являются одной из черт общей научной концепции общества развитого социализма.

Советская языковедческая наука и дальше работает над повышением культуры языков народов СССР, их совершенствованием как орудия мысли, просвещения, познания, в частности в период бурного научно-технического прогресса, определяющего ряд специфических особенностей этого развития. По этим вопросам создан большой ряд научных исследований. Своими теоретическими разработками по всем этим вопросам советское языковедение вносит свой большой вклад в историю языковедческой науки мира, в борьбу народов за мир и прогресс.

Член-кор. АН Молдавской ССР Т. П. И л ь я ш е н к о в своем выступлении остановилась на некоторых проблемах становления и развития молдавского национального языка в условиях молдавско-русского двуязычия. Д-р филол. наук В. И. А с л а н о в а сделала сообщение «Русский язык — язык межнационального общения народов СССР», в котором подробно охарактеризовала языковую ситуацию и успехи в изучении русского языка в Азербайджанской ССР.

Д-р филол. наук А. Я. Б л и н к и н а

охарактеризовала исследования латышского языка, выполненные советскими лингвистами. В связи с демократизацией латышского общества, произошедшей в последние десятилетия, в латышском языке произошли серьезные перемены, больше используется литературный язык, а не диалекты, происходит обогащение лексики, развивается научный и публицистический стили языка. Член-корреспондент АН СССР Г. И. Л о м и д з е прочитал доклад «Октябрьская революция и литература периода зрелого социализма». Докладчик привел сведения о состоянии грамотности в окраинах бывшей Российской империи накануне Октябрьской революции, рассказал о коренных переменах, происшедших в судьбе этих народов после свержения самодержавия. В прошлом поголовно неграмотные народы приобрели письменность и создали свою литературу.

Советские писатели всех национальностей создают книги о преобразующей мир работе человека, о стремительстве нового общества, о радостях и горе, успехах и неудачах простых людей — наших современников; создали жанр исторического романа. Различие языков, черт характера, быта, психологии, привычек, традиций не мешают им с одинаковой самоотверженностью трудиться на благо социалистического общества. Интернациональная общность советских народов — вернейшая гарантия их национального самостоятельности. Интернационализм не только укрепляет экономические, политические, культурные основы народов, входящих в состав социалистического содружества, он формирует новую человеческую психологию, новые чувства привязанности. Член-кор. АН УССР Н. Е. К р у т к о в а в своем выступлении рассказала о достижениях украинских писателей и литературоведов, коснулась русско-украинских литературных взаимосвязей. Член-кор. АН ЛитССР И. И. Л а н к у т и с осветил некоторые вопросы воздействия русского духовного наследия на развитие литовской литературы, коснулся проблем, исследованных в коллективном труде литовских филологов «Великая Октябрьская социалистическая революция и литовская литература».

11—13 октября 1977 г. Отделение литературы и языка АН СССР, Институт мировой литературы им. А. М. Горького АН СССР и Союз писателей СССР провели в Москве научную конференцию «Великий Октябрь и литературный процесс современной эпохи». Председатель, директор ИМЛИ АН СССР им. А. М. Горького, член-кор. АН СССР Г. П. Б е р д н и к о в о вступительным словом охарактеризовал значение Великой Октябрьской революции в развитии литератур мира. Член-кор. АН СССР Г. Л о м и д з е прочитал доклад «Идейно-художественное новаторство советской многонациональной литературы». Д-р филол. наук Н. Б а л а ш о в и канд. филол. наук Т. Б а л а ш о в а сделали доклад